

# 无锡市城市生活垃圾处理费将改变征收模式 大部分群众缴费负担变化不大或有所降低

近日,无锡市发展改革委发布《关于召开无锡市城市生活垃圾处理费听证会的第二次公告》。即将出台的新办法和以前相比有哪些不同?记者采访了市发展改革委。

	单位	个人	配套措施
调整前	4元/月·人	在职职工每人每月3元,离退休人员每人每月2元。	
调整后	4元/月·人	4元/月·户	1. 对于民政部门认定的特困人员家庭、低保家庭,其生活垃圾处理费实行先征后返。 2. 对于居民用户两个月用水量≤2吨的,免收当期垃圾处理费。两个月用水量≤8吨的,减半征收当期生活垃圾处理费。

## 由之前按人征收方式改为按户随水费征收

市发改委收费管理和价格调控处人士告诉记者,即将出台的新办法,借鉴苏州、镇江等周边城市做法,明确城市生活垃圾处理费个人负担部分,由原来“在职职工每人每月3元(由税务部门代扣代缴)、离退休人员每人每月2元(由社会保险经办机构代扣代缴)”的按人征收方式改为按户随

水费征收方式,标准为4元/月·户,单位负担部分仍按现行规定执行。

据介绍,根据《市政府办公室关于印发无锡市城市生活垃圾处理费收缴实施办法的通知》(锡政规〔2016〕1号),城市生活垃圾处理费按照污染者付费原则,由国家、单位、个人共同负

担,本市市区范围内的单位和个人均应按规缴纳城市生活垃圾处理费。本次改变无锡市城市生活垃圾处理费征收方式,既是为了规范城市生活垃圾处理费的收缴和管理,提高征缴率,也可解决漏缴、不同城市间重复缴问题,提高收费的合理性。

## 大部分群众缴费负担变化不大或有所降低

据测算,改变征收方式后,大部分群众的个人缴费负担变化不大或有所降低,对于困难群体和特殊情况还设定了相关优惠减免措施。

比如:某户市民家庭有3位在职职工,个人承担部分按原收费标准按人头收费,如果按照调整前每

人每月3元的收费标准,这户家庭需缴纳9元,按拟调整收费标准(按每户每月4元收费)仅需缴纳4元。

对于民政部门认定的特困人员家庭、低保家庭,其生活垃圾处理费实行先征后返。对于居民用户两个月用水量≤2吨的,免

收当期垃圾处理费。两个月用水量≤8吨的,减半征收当期生活垃圾处理费。

下一步,无锡市发展改革委将通过价格听证会等渠道充分听取社会意见和建议,进一步优化听证方案,不断完善城市生活垃圾收费政策。

## 走“七彩锡游路线” 过“营养”暑假生活

本报讯 以研学的形式探究身边的绿色科技、革命历史基地,结合户外运动、非遗文化欣赏学习,多方合力打造的体验式节目为孩子们营造了更有“营养”的假期生活。7月26日上午,锡山区“七彩的夏日”未成年人暑期系列活动启动仪式在严家桥古镇内的“唐苑”举行,一条串联当地红色旅游资源为主的研学路线“七彩锡游路线”发布,锡山区复兴少年宫同日揭牌。

从自己的兴趣点出发,打开一段历史。暑假期间,查桥实小的孩子们组队寻访了家乡的著名景区荡口古镇,在华襄义庄获知了一代“谍战玫瑰”沈婉的传奇故事,深入了解历史后,对身处险境却始终不计生死忘我工作的幕后英雄充满了探究的兴趣。孩子们不满足于景点的知识介绍,更从线上资料和《潜伏》等经典影视剧的历史背景里挖掘整理素材,自编了一台情景剧。

厚桥实小的孩子们参观了江苏省最美乡村谢埭荡村,寻访村里年长的老人,了解到原来村里的老一辈原住民曾是“居无片瓦、世代漂泊”的渔民,上世纪60年代,在第一代人的努力围垦下,有了集中居住的房屋,从而更深入地理解“幸福是靠奋斗出来的”的真谛。

东湖塘实小的孩子们来到锡东电厂开展科技探究实践活动,眼前童话般的绿色花园和超高温车间内机器人抓取垃圾的画面竟然同在一个空间,激发了孩子们探索科技世界的浓厚兴趣。  
(陶洁)

## ◆ 延伸 ◆

## 对市民关注的几个问题的说明

无锡市区城市生活垃圾处理费听证会将举行的消息发布后,引发关注,有关人士对市民讨论较多的几个问题说明如下:

### 1、生活垃圾处理费的性质和收费依据是什么?

生活垃圾处理费属于行政事业性收费。2002年6月7日,原国家发展计划委、财政部、建设部、环保总局发布了《关于实行城市生活垃圾处理收费制度,促进垃圾处理产业化的通知》(计价格[2002]872号),标志着我国城市生活垃圾处理收费制度的正式建立,主要用于补偿生活垃圾收集、运输和处理成本。《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第四章生活垃圾第五十八条:“县级以上地方人民政府应当按照产生者付费原则,建立生活垃圾处理收费制度”。《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》第三十三条:“城市生活垃圾处理实行收费制度。产生城市生活垃圾的单位和应当缴纳城市生活垃圾处理费”。

### 2、此前是否征收了生活垃圾处理费?

自2001年开始我市开始征收生活垃圾处理费,无锡市人民政府2001年5月15日根据《江苏省城镇生活垃圾处理费管理试行办法》结合本市实际,制定了《无锡城镇生活垃圾处理费收缴实施办法》,对城镇生活垃圾处理费征收标准进行了明确。2016年,由于国务院机构改革后代征部门发生调整,市政府修订了相关规范性文件,发布了《无锡市城市生活垃圾处理费收缴实施办法》(锡政规[2016]1号)。

### 3、生活垃圾处理费主要是怎么使用的?

城市生活垃圾处理费是指用于补偿城市生活垃圾实行无害化集中处理所产生的收集、运输和处置费用。

### 4、生活垃圾处理费和物业费里的垃圾费有关系吗?

没有关系。物业管理企业负责管理区域内的环境卫生保洁和垃圾清运,并将生活垃圾短驳至指定的垃圾集中收集点,其收取的物业费里的垃圾费主要是小区内部的保洁费用。  
(晚报记者 孙贻)